

新年新希望

文 | 王咏梅

日出日落三百六，周而复始从头来。草木枯荣分四时，一岁月有十二圆。年年岁岁，岁岁年年。当岁月的轨迹又一次划过年轮的尽头，新年也如期而至。凝思岁首，不由令人感慨万千。

光阴荏苒，岁月飞逝如电。2018年已悄然而过，2019正款款走来。光阴不复生命中有多少这样的更替、过往。时光如水，无论我们怎么眷恋，都无法挽留它匆忙的脚步；岁月如蝶，无论我们怎么爱恋，都难以捕捉它飞翔的翅膀。回顾过去的一年，尽管我们每一个人、每一份工作或每一个工作环境都无法尽善尽美，但却有着我们每一个人自我成长的喜悦，每一份工作中都存有宝贵经验和资源。这一年所有的过往都成了生命中的光影。“情随事迁，感慨系之矣”。若有岁月可回首，且以梦想赴年华。希望与梦想，都将我们领航，于是我们怀着希冀，跨入新的一年。

感恩2018，期许2019，怀旧也好，祝福也罢。我们生命的年华，我们生活的时光，真的容不

得有半点的懒散与懈怠。新的一年，新的起点，新的飞跃，总是有着无限的魅惑，我们每个人的脚下，都有一条崭新的起跑线，沐浴在新年的红日里，能听见时间在阳光里流淌，梦想的声音已从心出发。转头望窗外，一株两株不知名的小花，不畏严寒，勇敢地露出一两点点的红来装扮新年。我想，这恰恰就是新年来的意义所在吧，阳光下，山、草、树一片生机盎然，万物又迎来新的伊始。律回春渐，新元肇启。希望在这里燃起，生机在这里孕育。我们站在新年的起跑线上，迎着初升的太阳，伸开双臂，紧闭双眸，深情拥抱2019年的琥珀时光，用坚定的信念和矫健的步伐，驰而不息，壮志满怀，斗志昂扬地带上一份信念、希望和珍爱去上路，为梦想拼搏，为希望开拓，为未来求索。唯有这样，生命方显其活力，而惟其如此，岁月方渊源而流长。

新年再度，憧憬与信念同舟的日子，洋溢着希望的色彩。只愿岁月静好，心存梦想，拥有芳华，一起迎接新的岁月媾然。



春的萌动 孙献斌 摄

“妈妈，我今天吃饭吃得好，可以给我奖励吧？”儿子在两岁时，常以吃饭做筹码和我谈条件。每次听到这句话，我就会联想到另一句话：“饺子还能吃饱人？”那是姥姥常说的话。美美吃上一顿饺子曾经是世代庄稼人的梦想！

从姥姥的姥姥，到我的姥姥，我的妈妈，在我的家乡，女人们月子里全部的食物几乎就是小米汤，而且是一锅汤只能看见几粒米的那种。喝完上两趟厕所就所剩无几了，翻个身儿肚子都会咕噜噜地抗议个不停，偶尔会有一顿汤面，巴掌大的一块面，要用玉米杆擀成纸一样薄，这应该不仅是为产妇着想，怕她们消化不良吧！

关于饥饿的记忆同样留在两个哥哥的记忆里。晚饭几乎一成不变，天天都是煮着南瓜、豆角的和子饭，些许豆面面条点缀其间不过是撑个门面而已，起不了多大作用。正在长身体的孩子们难免会嚷饿，但因为家里有更高级别的家长当家，妈妈再怎么心疼也无能为力。在田里劳作了一天的大人们许是习惯了，又或许他们也饿，只是无法言说罢了。

我出生的那一天，恰好腊月二十二，奶奶说，因为我赶在腊月二十三灶王爷上天前要报户口的，一天也没耽误，所以才不用为吃喝犯愁，她哪里知道我是赶上了好时候。在我出生后不久，护校毕业的妈妈毅然离开村委会卫生院，自己开起



放飞梦想

文 | 王俊艳

了药铺。几年的时间，药铺周边的供销社、饭店、裁缝铺、修车店如雨后春笋般冒了出来。当绝大多数村里孩子还把烧饼、包子当成稀罕物的时候，我已经可以时常任性享有冬天里的肉丸汤、芝麻杆，夏天的荞面灌肠。

家里的新院子也建好了，但是没过多久，我们却要搬到城里去了。我不知道什么是“农转非”，但它的确确为我打开了另一扇大门。

省城的学校是三层高的楼房，老师说着好听的普通话，音乐课上钢琴奏出美妙的乐曲，女同学头上别着漂亮的发卡……我们住的大院里，邻居也是五花八门。医生王叔叔，纺织女工李阿姨，警察叔叔姓麻，他的妻子是名教师，隔壁的漂亮阿姨在外贸工作，他的老公曾经留学日本。住在胡同顶头的张爷爷，儿子儿媳英年早逝，两个孙子很争气，先后考上了名牌大学。张奶奶张爷爷每天戴着老花镜在门口看报纸、晒太阳，近在咫尺的那间终日散发着恶臭的旱厕，于他们而

言似乎根本不存在。每次厕所为患，院里的居民都要三番五次给环卫打电话，或央求、或以告领导相威胁，才有穿着皮裤的环卫工人，滚着大木桶来清理。几个木桶排着队滚过胡同，家家户户都要关门闭户，家长们会不失时机教训自家的读书郎，“看见没，不好好读书，将来就去掏大粪。”

所幸，等我们都长大了，那样的旱厕也早已被城市弃之如敝屣。不过大院子里倒是真有一位与我同龄的孩子，成年后一直从事垃圾降解研究，不知是不是当时受到刺激才有此梦想。而这些经过岁月的沉淀依然留在我记忆深处的人和事，大概就是我所梦想的源头。不仅如此，他们还教会我怎样把高高在上的梦想变成脚下风雨兼程的步伐。再苦再难的日子，我都告诉自己，至少还没到饿肚子的地步！我们的祖辈父辈能将衣食无忧的梦想变成现实，靠的是脚踏实地的奋斗，大院内各行各业的人们没有哪一个能随随便便成功。我们出生没有含着金汤匙，没有学霸的大脑，没有靠脸吃饭的资本，我们没有理由不努力。到了不惑的年纪才更加明白，通往梦想的路上没有捷径可以走，任何的自以为是、投机取巧都会输得精光，所以永远把自己当作最笨的那个人，用比别人更大的力气去努力，才能离梦想更近一些。



喜气迎春

王振华 摄

太钢2019年“不锈之春”摄影比赛征稿启事

为推动新时代太钢高质量发展，展示职工奋发向上的精神风貌，进一步丰富职工业余文化生活，根据《太钢2019年“不锈之春”元宵灯会等活动实施方案》的相关安排，太钢工会、新闻中心联合举办太钢2019年“不锈之春”元宵灯会摄影比赛，具体事宜如下：

1. 参赛对象：太钢职工及家属。
2. 作品内容：参赛作品以拍摄太钢“不锈之春”系列活动为主，以元宵节社区灯会、群众文艺汇演为主要内容，突出反映广大职工热爱生活、文明和谐、积极向上的生活情趣和精神风貌。
3. 数量规格：参赛作品数量不限，作者要提供7寸以上样片（背后附注作品名称、作者单位、作者姓名及联系电话），并提供不小于2MB的数字文件，数字文件

发至邮箱317805751@qq.com，文件主题注明“不锈之春参赛”，文件名为“作品名称+作者姓名+联系电话”。

4. 参赛作品来稿一律不退，作品涉及的著作权、肖像权等法律责任由作者自负。获奖作品，主办单位有权在相关活动中使用。

5. 比赛设一、二、三等奖及优秀奖若干，分别予以奖励。

6. 比赛结束后，评奖结果将在《太钢日报》公布，部分获奖作品在公司宣传橱窗展出。

截稿日期：2019年2月26日
投稿邮箱：太钢新闻中心摄影室

联系电话：2136595 13934235382
太钢工会 太钢新闻中心
二〇一九年二月十四日

为丰富广大职工及家属的文化生活，弘扬传统文化，营造节日气氛，本着“热烈、节俭、务实、安全”的原则，公司研究决定，在2019年元宵节期间举办“不锈之春”元宵灯会。现就有关事宜通告如下：
一、2019年2月18日（正月十四）~2月20日（正月十六）在十八喷泉广场举办元宵

灯会活动。灯展时间：18:00~23:00。
二、灯展期间，为方便职工及家属观赏花灯，实行局部交

通管制，每天从16:30~23:00，十八喷泉广场及东面临时通道禁止机动车辆、非机动车辆通行。需从东门进出的人员和车辆一律绕行新南门、沙河门、新东门。灯展工作车辆凭组委会核发的《通行证》通行。

太钢2019年“不锈之春”元宵灯会组委会